Madde ve Ozkiitle
OzZKUTLE

® Bir maddenin birim hacminin kutlesine, 6z-

kitle denir. Ozkiitle = Kitle

. hacim
o Ozkitle d ile gdsterilir.
@ Sl birim sisteminde 6zkutle icin kg/m3 kulla-

nilir. _m

d= v dir.

® g/cm3 birimi de yaygin olarak kullanilir.

o Ozkiitle madde miktarindan bagimsizdir.
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Kiitle - Hacim Grafigi

® Sabit basing ve sicaklikta bir maddenin kutlesi ile hacmi arasinda
dogdru oranti vardir.

Kiitle

Hacim
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Ozkiitle - Kiitle ve Ozkiitle - Hacim Grafigi

e Sabit basing ve sicaklikta bir maddenin kitlesinin ya da hacminin
degismesi Ozkdtlesini etkilemez.

Ozkiitle Ozkiitle

Kiitle Hacim

Sicaklik ve Basincin Ozkiitleye Etkisi

e Sicakh@i artirnlan maddenin hacmi artar.

® Hacmi artan maddenin 6zkutlesi azalir.

® Sicakh@ azaltlan maddenin hacmi azalir.

@ Hacmi azalan maddenin 6zkUtlesi artar.

e Uzerindeki basing artirilan maddenin hacmi azalrr.

® Hacmi azalan maddenin ézkutlesi artar.

e Uzerindeki basing azaltilan maddenin hacmi artar.

@ Hacmi artan maddenin 6zkutlesi azalir.

Suyun Ozkiitlesinin Ozel Durumu

e Maddelerin biyik cogunlugu sogutulduklarinda hacimleri azalir,
bu nedenle 6zkutleleri artar.

® Ancak suyun 6zel bir durumu vardir. Su, +4 °C sicaklikta iken 6z-
katlesi en buyUktur.

e Bu sicakliktan itibaren sogutulmaya devam edildigi halde suyun
hacmi artar ve bu nedenle 6zkUtlesi azalir.

Ozkiitle (g/cm3) Hacim (cm3)
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e Suyun bu 6zelligi nedeni ile kapali bir kaptaki su dondugun-
da hacmi artar ve kabini catlatir.




Kanisimlarin Ozkiitlesi

e Tlrdes karisabilen sivilarin karigtirimasi ile 6zkUtlesi karisimdaki
swvilarin karisimindan farkl bir sivi elde edilir.

e Karisimin 6zkutlesi, toplam kitlenin toplam hacme oranindan bu-
lunur.

Toplam kdtle
Toplam hacim

my + my + mgz+...
V, +V, + Vg +

dkanslm -

o Karisimin dzkutlesinin degeri, karisima katilan sivilarin ézkutleleri
arasinda bir de@ere sahip olur.

Ozkiitle Uygulamalari

o Cisimlerin sivilarda batmasi ya da yuzmesi, 6zkutleleri ile ilgilidir.

o Ozkiitlesi kiiglik olan daima (iste dogru hareket eder ya da istte
olur.

® Maddelerin dzkutleleri ile ilgili 6zellikleri, pek ¢ok uygulama alani
vardir.

Maddelerin dzkutleleri ile ilgili 6zellikleri, pek cok uygulama alani vardir.

[ Porselenin saglam olmasi igin
camurunun 6zkutle degeri cok

@ Kum, toprak ile kansik halde
olan altin tanecikleri, calkala-

onemlidir. Bu nedenle katilan su
miktarina cok dikkat edilir.

ma yéntemi ile dibe gokertile-
rek aynistirihir.

o LB
0 Ebru sanatinda, boyanin Ustte
kalabilmesi icin hazirlanan su-

yun yogunlugu blytk 6nem arz
eder.
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Maddelerin dzkutleleri ile ilgili 6zellikleri, pek cok uygulama alani vardir.

D) Denizaltilar depolanni suile dol-
durup bosaltarak 6zkitlelerini
degistirirler. Bu sayede su yu-

yiikselir. zlne cikar ya da suya dalarlar.

@ Balonigindeki hava istilarak 6z-
kitlesi disurildr. Havadan da-
ha az yogun hale gelen balon

Kenar uzunlugu 10 cm olan ici dolu kup seklindeki cismin kutlesi
1,6 kg'dur.

Buna goére, kiipln yapildigi maddenin 6zkiitlesi kag g/cm3 tiir?

Darasi 200 gram olan dereceli kapta 100 gram su vardir. Kaba suya
tamamen batan bir cisim atildiginda toplam kdtle 350 g, su seviye-
si ise 125 cm3 oluyor.

Buna gére, suya atilan cismin maddenin ézkiitlesi kag g/cm3 tiir?

(dsu=1 g/cm3)
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Birbirlerine homojen olarak karigsabilen saf X ve saf Y maddelerine ait
kitle hacim grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore, bu sivilar ile yapilacak olan bir karisimin 6zkutlesinin

degeri icin ne sdylenebilir?

Kiitle (g)

dy

3 6  Hacim (cm?)

Bosken kitlesi 80 g olan bir kap, su ile tamamen dol-duruldugun-
da 180 g geliyor. Kap X sivisi ile tamamen dolduruldugunda ise top-
lam kutle 200 g oluyor.

bos su X sivisi

FAOPIIL PP PP

m=80g m=180g m=200g

dsu =1 g/cm3 olduguna gére, X sivisinin 6zkitlesi kag g/cm3 tiir?

Ozkiitlesi 0,6 g/cm3 olan bir tahta bloktan 100 cm3 hacimli kisim ke-
silip atiliyor. Yerine 2,6 g/cm3 6zkdtleli bir madde dolduruluyor.

Buna gére, blogun kutlesindeki artis kag g’dir?




